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NUEVO HOSPITAL DE APOYO SAUL GARRIDO ROSILLO II-1

MEMORIA DESCRIPTIVA DE SEÑALIZACIÓN 
1. SEÑALIZACIÓN 
1.1           Introducción

El presente se refiere al sistema de Señalización que se adoptará en los ambientes internos y externos del hospital proyectado. 

Se centra en las señales indicativas, orientativas, reguladoras e informativas.

1.2           Objetivos

Contribuir con la imagen institucional utilizando los símbolos y colores que la identifican.

Brindar al usuario los elementos necesarios de señalización, orientación e información dentro del establecimiento.

Contribuir con una correcta indicación de ambientes a los que el usuario requiere acceder, logrando un correcto funcionamiento de las actividades dentro y fuera del hospital sin perjudicar la propuesta de flujos.
1.3          Finalidad

Disponer los elementos iconográficos y tipográficos en los diversos letreros empleados que serán el soporte fundamental para la adecuada orientación y educación del usuario, ya que esta comunicación visual directa ayudará a no perder tiempo y ubicarse correctamente.

Implementar un sistema que comprenda además la franja de señalética, la tipografía, la iconografía y la simbología como códigos de comunicación visual. Estos permitirán identificar los distintos servicios y ambientes, así como los exteriores y zonas restringidas.

Contribuir con la instrucción del usuario para asegurar una correcta indicación de los ambientes distribuidos dentro y fuera del edificio del hospital.

1.4 Base Legal

• Resolución Ministerial Nº 861-95-SA/DM que aprueba la Norma “Identificación y Señalización de los Establecimientos de Salud del Ministerio de Salud”

• Directiva Administrativa N° 08-DGIEM/MINSA, “Directiva Administrativa que Regula la Identificación y Señalización de los Establecimientos de Salud en el Ámbito del Ministerio de Salud”.

• Directiva Administrativa N° 211-DGIEM/MINSA-V.01 “Directiva Administrativa que Regula el pintado externo e interno de los establecimientos de salud en el ámbito del Ministerio de Salud”.

1.5 Responsabilidad

Es responsabilidad de la aplicación del proyecto de señalización el Director General o Ejecutivo del hospital, en consonancia con lo normado.
1.6 Conceptos de Referencia

Para la implementación del sistema de señalización, se ha seguido lo establecido en la D.A. N° 08-DGIEM/MINSA, el mismo que ha adoptado el criterio de lograr una lectura visual rápida de los diferentes elementos iconográficos y tipográficos, propios de un hospital. Este sistema se encuentra definido en los planos de señalética y en las especificaciones técnicas. Sin embargo, se debe considerar que“la Entidad podrá desarrollar un sistema de señalización de acuerdo a los nuevos objetivos de su Imagen Institucional, y para ello, lo descrito en este documento puede quedar como referencia, y la Entidad podrá adecuarlo para sus objetivos”.

Señalización: Es el conjunto de elementos (señales), que sirven para lograr una mayor visualización y orientación desde el exterior y dentro del Establecimiento de Salud; con la finalidad de atender las necesidades de orientación hacia los espacios arquitectónicos en los cuales se realizan diversas actividades.

Señal: Es un aviso que contiene texto y/o ícono con información referente al tipo de atención y servicio que se brinda en un ambiente del establecimiento.

Placa:Señal montada en un soporte a ser adosado en la pared o colgado, de uso interior.
Panel: Señal montada en un soporte a ser colgado e ideado para ser visible a media distancia principalmente en exteriores.

Directorio:  Lista de Unidades del nosocomio con texto y referencia de ubicación.

Gráfica: Es el elemento fundamental de la señalización que simplifica; ordena y universaliza la información mediante la comunicación visual, como una opción más amplia, directa e inmediata que la palabra escrita.

Pictograma: Es un signo icónico que sintetiza la palabra, representado en una imagen esquematizada la cual comunica instantáneamente un mensaje a través de una imagen. 

Logotipo: Es el símbolo que representa a la Institución y tiene características propias.

Flecha: Es un símbolo indicativo de dirección

Texto: Signo lingüístico o toda palabra o conjunto de palabras que trasmiten una información precisa a través de la lectura.

Pintura: Es un medio de protección contra los agentes destructivos del clima y el tiempo; un medio de higiene que permite, lograr superficies lisas, limpias y luminosas, un medio de ornato y un medio de señalización a identificación de las cosas y de los servicios.

1.7 Señalética

Es el conjunto de elementos (señales) como sistema identificatorio e informativo del Establecimiento de Salud; con la finalidad de atender las necesidades de orientación hacia los espacios arquitectónicos, el uso de los mismos y el comportamiento deseable dentro y fuera del local.
Se caracterizan por ser letreros y gráficos de diferentes formatos, que según su ubicación e importancia podrán ser: colgantes o adosados a las paredes del edificio los que variarán en el material de sus soportes y los sistemas de sujeción.  Interiores o exteriores, dependiendo de lo cual el soporte y sistema de sujeción requerirán mayor o menor protección.

Los elementos de señalización pueden ser indicativos, orientativos e informativos los que generalmente adoptan los símbolos y colores que identifican la imagen institucional del MINSA.
1.8 Criterios de Modulación y Diagramación

Teniendo en cuenta la uniformidad y homogeneidad en el diseño de las señales, es necesario establecer las pautas que nos definan los lineamientos. Estos lineamientos son el soporte invisible que sostiene la información, de manera que cada mensaje de señalética se inscribe dentro del mismo orden estructural.

Los modelos de los letreros se encuentran distribuidas en las láminas SÑ-16, SÑ-17 con los iconos a usar.

ESTUDIO DE LA FLECHA:
La flecha indicativa de dirección, es un elemento orientador que nos muestra hacia dónde se encuentra el servicio que el usuario requiere o el servicio que el usuario está buscando.

1.8.1 Estudio de la Tipografía

A fin de normalizar la información, se ha adoptado la tipografía Swis721 BT y Swis721 BlkBT, por su alto índice de legibilidad y características estéticas que se adecuan ampliamente a la atmósfera que se desea implementar en los locales de MINSA. 

El contenido lingüístico, debe ser corto, directo y autoritario sin extender la información a imprecisiones y/o elementos secundarios que pudieran confundir o demorar la toma de decisión.

El lenguaje que se presenta será de fácil lectura, y reconocimiento rápido; complementándose con pictogramas que forman parte del vocabulario de señalética. Estos elementos nos permiten adecuarnos a los diferentes estratos socioculturales que frecuentan los Establecimientos de Salud del MINSA.

El máximo de condensación a usar es el 65% debido a que, a mayor condensación, mayor dificultad de lectura.

La Tipografía se presenta siempre en color negro, sobre fondo claro. Se debe tener en cuenta que en los planos del proyecto se ha usado, de forma referencial en los textos de la señalización, el tipo Swis721 BT; debiendo presentarse previamente a su realización, las artes finales de los letreros con el tipo de letra normado.
1.9 Clasificación de la Señalización

1.9.1 SEÑALIZACIÓN INTERIOR

Está conformada por señalización de tipo indicativa, orientativa, instructiva, reglamentaria y de seguridad, los directorios, las bandas de color en las paredes de los pasillos públicos y las bandas de seguridad en las mamparas y ventanales. Los directorios y letreros llevarán pictogramas en los casos que se indique en los planos de señalización. 

1.9.2 SEÑALIZACION EXTERIOR

Letreros Exteriores

Este tipo de letreros se ubican en los ingresos públicos al lote y al edificio, para orientar rápidamente al usuario hacia los principales sectores del hospital.

Estarán conformados por letras de tipo Swis721 BT, Swis721 BlkBTy el logotipo de MINSA, colocados sobre muros o elementos estructurales del hospital.

El nombre del nosocomio estará compuesto por letras en acero inoxidable de tipo Swis721 BlkBT (Letrero exterior principal) el logotipo de MINSA junto al nombre del nosocomio pintado con los colores institucionales sobre planchas del mismo material.  

SEÑAL ORIENTATIVA

Grupo de señales interiores que ubicadas en forma secuencial, indican la dirección que debe seguir el usuario para llegar a su destino. 

Las señales orientativas podrán ser adosadas o instaladas en poste exterior, cuando señalan la ubicación del servicio o unidad. (por ejemplo; ver directorios de mapas de ubicación o directorios de nivel en láminas de detalles de señalética).
Para las señales orientativas, en los casos que no existiera pictograma para el ambiente, se eliminará el recuadro correspondiente; pudiendo colocar el texto de localización de sector y piso sobre dicha área.

Los letreros que señalan UPSS (por ejemplo; el Tótem Indicativo), se incluyen en este grupo y se colocarán al inicio de los corredores de las unidades, bien visibles desde el corredor principal de circulación.

SEÑAL INDICATIVA

Serán de forma rectangular, de 0,30 x 0,40 mindicando la función específica de un ambiente (ejemplo: CONSULTORIO, LABORATORIO, etc.); dan término al recorrido dado por las señales de orientación.

Para las señales indicativas, en el caso de no existir pictograma normativo para el ambiente, se colocará un pictograma propuesto por el proyectista, que esté relacionado al nombre del ambiente.

SEÑAL INDICATIVA ADOSADA

Serán de forma rectangular, de 0,30 x 0,40 m, e irán colocados adosadas a las paredes, generalmente cerca de las puertas (a 15cm mínimo desde la apertura, salvo se indique lo contrario en planos). Se harán sobre un marco metálico fijado a muro.  Las letras y gráficos serán en color rojo MINSA, sobre fondo blanco en una plancha metálica con base zincromato.

SEÑAL PROHIBITIVA O REGULADORA

Para aquellas que especifican algún impedimento de acceso (sea, por ejemplo; cuartos técnicos o gabinetes de control y mantenimiento de instalaciones requeridas, ubicadas en sectores de tránsito público). 

Pueden, además, tratarse de letreros que dictan órdenes específicas (también llamadas reglamentarias) parecidas a las instructivas; o de señales icónicas con advertencias directas.

SEÑAL INSTRUCTIVA

Es aquella que como su nombre lo indica da instrucciones al usuario. Son imprescindibles para la permanencia y desenvolvimiento correcto y seguro del público y del personal laboral dentro del establecimiento. Se han incluido también en este grupo los letreros que entre otras cosas señalizan los pisos por números en escaleras y ascensores (por ejemplo; señales indicativas de circulación vertical)

SEÑAL DE SEGURIDAD 

Grupo de Señales Interiores que independientemente, de ser un local de salud, deben estar presentes en cualquier lugar público. Por ejemplo: las que indican seguridad en caso de sismos, ubicación de extinguidores, salidas, etc.  

Para definir la cantidad, tipo y ubicación de estas señales, deberá revisarse la señalética propuesta en el proyecto de Seguridad que acompaña este expediente.

FRANJAS DE SEÑALIZACIÓN

Se colocará en todos los pasillos públicos una banda de color que irá de acuerdo al tipo de UPSS, para contribuir a identificar visualmente cada zona del Hospital. Serán de 0,15m. de altura x la longitud indicada en planos. El color se ha determinado de acuerdo al servicio que corresponda. Será acabado pintado al soplete con pintura óleo mate, previo empaste. 

BANDA DE SEÑALIZACIÓN PLÁSTICA PEGADA

Todas las mamparas de cristal llevarán una banda autoadhesiva con el logotipo de MINSA, en los colores institucionales (interiormente).

1.10 Codificación de los Colores

La codificación por colores permitirá diferenciar las unidades de los Establecimientos de Salud de la siguiente manera, sin embargo, la Entidad podrá adecuar nuevos colores de acuerdo a un nuevo desarrollo del sistema de señalización acorde con su Imagen Institucional.

Este código cromático será utilizado sólo en franjas o en placas.  El delineado de la franja de color en las paredes deberá ser totalmente recto y sin ondulaciones.

La gama de colores PANTONE por UPS y UPSS se concibe a partir de la Directiva Administrativa N° 08-DGIEM/MINSA, denominada “Directiva Administrativa que Regula la Identificación y Señalización de los Establecimientos de Salud en el Ámbito del Ministerio de Salud” – Anexo 3, y está detallado en la siguiente figura.
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ANEXO N*3
GAMA DE COLORES PANTONE POR UPSS Y UPS

PALETA DE COLORES
GAMA PANTONE (')
‘ol Coated, Formula Guide.

EMERGENCIAS
PANTONE 200 C CENTRO QUIRURGICO
'UNIDAD CUIDADOS INTENSIVOS

'DIAGNOSTICO POR IMAGENES
MEDICINA FISICA Y REHABILITACION
FARMACIA
PANTONE 283 C PATOLOGIA CLINICA
HEMODIAUISIS
ANATOMIA PATOLOGICA
CENTRO DE HEMOTERAPIA Y BANCO DE SANGRE

PANTONE 116 C CONSULTA EXTERNA

HOSPITAUZACION

PANTONES270.0 CENTRAL ESTERILIZACION.

i

SERVICIOS GENERALES:
'NUTRICION Y DIETETICA
LAVANDERIA

TRATAMIENTO RESIDUOS SOLIDOS
oTROS

SERVICIOS COMPLEMENTARIOS (CONFORT):
sum

AUDITORI

CAFETERIA

cAPILA

RESIDENCIA MEDICA

CASA MATERNA

PANTONE
COOL GRAY 9C

PANTONE 1895 C

ONCOLOGIA
RADIOTERAPIA

'MEDICINA NUCLEAR

‘GESTION DE DOCENCIA E INVESTIGACION

PANTONE 2655 C

SERVICIOS ADMINISTRATIVOS

PANTONEATOR ‘GESTION DE LA INFORMACION (Tc)

i
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1.11 Criterios Generales de Ubicación

· Las señales indicativas con formato 1.20 x 0.30 o similar, irán adosadas o colgadas, colocadas en el dintel de las puertas, indicando el nombre del ambiente o unidad, cuando el plano la especifique.
· Las señales indicativas de formato 0.60 x 0.20 irán adosadas en forma paralela al muro y en esquinas o bifurcaciones de ambientes importantes como lo especifique en los planos.
· Las señales indicativas de formato 0.30 x 0.40 irán colocadas en forma paralela al muro y contiguas a la puerta correspondiente, eventualmente ante la falta de espacio, pueden ir en una distribución del tipo bandera como lo especifique en los planos.

· Las señales indicativas de formato 0.30 x 0.30 irán colocadas en forma paralela al muro y contiguas a la puerta correspondiente, eventualmente ante la falta de espacio, pueden ir adosadas a la puerta o en una distribución del tipo bandera como lo especifique en los planos.

· Las señales indicativas de formato 0.20 x 0.20 irán adosadas a la puerta tal como lo especifique en los planos.

· Las señales indicativas de formato 0.30 x 0.10 igualmente, son usadas principalmente para indicar el número de habitación en la UPSS de hospitalización.

· Las señales indicativas de formato 0.20 x 0.10 irán colocadas en forma paralela al muro y contiguas a la puerta correspondiente, indicando el nombre de pacientes alojados en las salas de hospitalización.

· Las señales indicativas de formato 0.10 x 0.10 irán colocadas la cabecera de cada cama de hospitalización para identificar la cama del paciente en el caso de que la habitación contenga más de una cama.

· Las señales indicativas de circulación horizontal tendrán un formato básico de 0.50 x 0.50, considerando que su altura será variable en función al número de ambientes descritos para una correcta indicación hacia el usuario.

· Las señales indicativas de circulación vertical que tienen un formato básico de 0.40 x 0.50, considera que su altura será variable en función al número de ambientes descritos para una correcta indicación hacia el usuario.

· Las señales indicativas de circulación vertical que tienen un formato básico de 0.30 x 0.30, irán colocadas en forma paralela al muro y contiguas a la puerta correspondiente.

· Las señales indicativas de circulación vertical que tienen un formato básico de 0.30 x 0.60, irán colocadas con una distribución de tipo bandera como lo especifique en los planos.

1.12 Señalizaciones

DIRECTORIOS

Se colocarán directorios con la finalidad de orientar al usuario la ubicación de las diferentes unidades en el hospital, ubicándose ellos en los lugares más públicos, entre ellos, el Hall de Ingreso Principal, veredas cercanas a accesos o junto al ascensor público. Estos se realizarán de acuerdo a lo indicado en los planos y en las especificaciones técnicas.

LETRERO LOGOTIPO EN MURO

Logotipo institucional realizado en paños de muros exteriores para resaltar la presencia de la institución. Ubicación, tamaño y tratamiento ubicado en los planos.

LETREROS INTERIORES SOBRE SOPORTE RÍGIDO

Letreros interiores SI

Señales grandes de orientación inicial, con el nombre de los servicios básicos como informes, teléfono, higiénicos, etc. sobre la boca de los corredores o en medio del hall, con buena visibilidad desde el ingreso. Estas señalizaciones solo se emplearán cuando la distribución arquitectónica no propone un espacio adecuado para su colocación de tipo adosado.

Señales grandes con el nombre de la unidad que pueden ser orientativas sobre la boca de los corredores o indicativas cuando están directamente sobre el acceso a la unidad.

Letreros interiores en dinteles SI
Se ubicarán como cenefas cubriendo el dintel de puertas y serán de dos tipos: a una cara o a dos caras.

Letreros colgantes SI

Sirven para informar y orientar al público la ubicación de los principales servicios del Hospital; se ubicarán sobre los mostradores principales de Informes, Referencias / contra referencias, Admisión / Control, Estación de Enfermeras y donde se indique en planos. Serán de planchas MDF fijados a un bastidor de aluminio, el cual estará suspendido del techo por cables metálicos. 

Letreros exteriores SE

Letrero “HOSPITAL DE SAUL GARRIDO ROSILLO II-1 TUMBES” c/letras revestidas en acero, ubicado en el pórtico de ingreso público, y en un muro frontal de la fachada exterior.  Realizado en bloques de letras, forradas en planchas de acrílico de 10mm, de acuerdo a planos y especificaciones.

Los letreros de indicación del tipo de ingreso, estarán ubicadas junto a las casetas de control y vigilancia, de tal manera que el tamaño propuesto para ellas sea lo suficientemente visible desde cualquier distancia colindante con el terreno del hospital, de ser necesario, estarán compuestas de planchas de acrílico sobre marcos metálicos y con iluminación del tipo Led.

LETRERO LUMINOSO “EMERGENCIA” EN ACRÍLICO

Ubicado al lado de la entrada de ambulancias en el cerco y fachada, estarán compuestas de planchas de acrílico sobre marcos metálicos y con iluminación del tipo Led.
“RECONSTRUCCIÓN DEL HOSPITAL DE APOYO SAUL GARRIDO ROSILLO II-1, DISTRITO DE TUMBES - PROVINCIA DE TUMBES - DEPARTAMENTO DE TUMBES"
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